

Журнал «Морской пехотинец» – журнал для настоящих мужчин!

Журнал получил признание у людей, любящих свою Родину. Наши читатели – это матросы, прапорщички, офицеры и генералы, ветераны и нынешнее молодое поколение, для которых морская пехота – это больше, чем род войск! Морская пехота – это боевой дух, сила и мощь! Морская пехота – это особое состояние души, которое остается на всю жизнь!

Журнал «Морской пехотинец» вместе с нами читают:

члены Совета Федерального собрания РФ, Совета безопасности РФ, депутаты Государственной думы Федерального Собрания РФ, члены Общественной Палаты, главы администраций и законодательных собраний субъектов РФ, военнослужащие Министерства обороны РФ и российских специальных служб, руководители крупных коммерческих фирм, банков и предприятий.



МП в боях за Родину

3



Поздравляем с 65-летием!

10



Празднование 65-летия МП ДКБФ

20



От офицера до политика

22



В боевом взаимодействии

28

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА	Морпехи на просторах Интернета	2
ВЕТЕРАНСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ	Проблемы ветеранов ВС нам близки	5
ДРУЗЬЯ «ТАЙФУНА»	Плечом к плечу	6
ОНИ СРЯЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ	МП на Калининском фронте	8
СОВЕЩАНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ	Совещание сержантов ВС РФ	11
ВЕСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ	Тверской «Тайфун»	12
	Ветераны Костромы	13
	Корпусной праздник ММКК	14
ПРИКАЗ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО	Приказ главкома ВМФ по нарукавному знаку	16
МОРПЕХИ «ЗА БУГРОМ»	Танками по улицам Канаكري	17
ОНИ СЛУЖИЛИ В МП	Он один из нас	18
РАВНЕНИЕ НА ЛУЧШИХ	Курсанты-степендиаты	23
БОЕВАЯ УЧЕБА	Продолжаем традиции	24
СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ	Я служу по контракту в МП БФ	26
БОЕВАЯ УЧЕБА	К машине!	27
	Два приза гвардейцев	30
	Боевая учеба разведывательного батальона каспийцев	31
УЧЕБА АРТИЛЛЕРИСТОВ	Подготовка артиллеристов ЧФ	32
СПОРТ	Чемпионат по рукопашному бою	35
ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС	Эти парни – мировые!	36
ИНОСТРАННЫЕ АРМИИ	Верный всегда	38

МОРСКОЙ ПЕХОТИНЕЦ

Журнал Всероссийской общественной организации морских пехотинцев «Тайфун»
Президент ВООМП
генерал-полковник В. А. Яковлев

Учредитель – охранный предприятие «Тайфун-Альфа»
Президент В. С. Табачков

Май 2007 года

Главный редактор
А. В. Коротыч
Выпускающий редактор
Т. В. Коротыч

Редакционный совет:
А. Д. Евневич
А. И. Зезюля
И. Е. Старчеус
П. С. Шилов

Почтовый адрес редакции и издателя
129110, г. Москва,
Суворовская площадь, д. 2,
Культурный центр ВС РФ
им. М.В. Фрунзе, офис 316.
Тел./факс: (495) 681-6599.
Тел. (495) 744-4554.
e-mail: mp.66@mail.ru

Издание зарегистрировано
в Комитете РФ по печати.
Свидетельство № 14602 от 18 марта 1996 года.

При перепечатке или использовании редакционных материалов в электронных СМИ ссылка на «Морской пехотинец» обязательна. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность информации в рекламных материалах. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Ответственность за достоверность опубликованных сведений несут авторы.

Свободная цена.
В частях морской пехоты распространяется бесплатно

Тираж 2500 экз.

Предпечатная подготовка:
«Морской пехотинец»

По вопросам получения журнала, размещения рекламы и распространения журнала обращаться в редакцию

На первой обложке
Участники парада морские пехотинцы Балтийского флота с ветеранами.
Фото А. А. Коротыч

**ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!**

Майский номер нашего журнала выходит традиционно накануне большого праздника для нашего народа. Победа, которую 62 года назад завоевали наши деды, дорога для каждого... И не случайно, что именно день 9 мая — национальный праздник. День, когда вся Россия празднует и отдаёт дань памяти и уважения тем, кто сражался за нашу свободу. Но не везде праздник Победы над фашистской чумой празднуют так, как в России. Память людская, к сожалению, не долговечна. А может и не в память дело, а в необоснованных политических амбициях. Все хотят кому-то «поправиться» и для этого готовы переписать историю. Всех нас поразила Эстония, которая именно на кануне 9 мая, демонтировала памятник и это, на мой взгляд, не случайно. А тут и Польша, оказывается, поддерживает Эстонию. Ну, кто еще забыл, сколько солдат Красной Армии погибли при освобождении Европы?

Но, несмотря на то, что свободная Европа, в лице Эстонии, забыла историю, мы ее помним хорошо. И будет парад на Красной площади! И традиционно чеканить шаг будут морские пехотинцы в память о тех, кто подарил нам ПОБЕДУ. Морская пехота будет чеканить шаг в память о тех ветеранах, которые не дожили до сегодняшнего дня, и в память о моем деде — матросе морской пехоты, который освободил Новороссийск, и так рано ушел из жизни из-за ранений, полученных в той войне.

А наш журнал все больше находит читателей, которым он интересен, и, которые хотят видеть его интересным и рассказывающим о том, чем живет сегодня морская пехота, и какой славный путь был пройден этим легендарным родом войск ВМФ.

Майский номер выходит благодаря нашим постоянным друзьям **В. А. Пешкуну, И. Б. Иванцову и Производственной группе «Земляне»**, людям, которым не безразлична Всероссийская общественная организация морских пехотинцев «Тайфун». **С праздником Великой Победы Вас всех, дорогие читатели!**

МОРПЕХИ НА ПРОСТОРАХ ИНТЕРНЕТА

Сама идея создания единого сайта о морской пехоте витала в воздухе давно, еще когда единственным пристанищем в Интернете для нас был авторский сайт Владимира Варварова (Спутник). Тогда хотелось создать сайт (хотя делать это толком никто не умел), чтобы при входе на него сразу захотелось служить в МП, а отслужившие, наоборот, находили тут страницы воспоминаний о своей службе и сослуживцах. Да, да... так и было. Хотелось большего, то есть объединения всех, кто имеет к этому пристрастие. Не было тогда еще каких-то определенных целей. Первым толчком стал выбор и покупка доменного имени, потом поставили на него обычный портал и форум, в чем непосредственное участие принял Власов А. А. (ЧФ). Он же организовал союз ветеранов в г. Волгограде, он же и сформулировал наши цели: «Объединение лиц, отслуживших либо служащих в подразделениях морской пехоты, для оказания взаимопомощи морским пехотинцам, донесение информации до граждан Российской Федерации, а также граждан других стран об истинном предназначении подразделений морской пехоты ВМФ России, ее силе, ценности и незаменимости».

Официально днем рождения проекта стал день, когда появилось первое сообщение — 21 марта 2005

года. А сайт Владимира Варварова стал, скажем так, прототипом, да и сам он для нас стал родным. Запустили проект и начали общаться, стали наполнять портал фотографиями.

Первыми стали фотографии очередных встреч, смыслом которых была обычная болтовня однополчан-срочников разных поколений, где зачастую вспоминались веселые истории со времен службы и разные байки. И опять-таки радовались тому, что мы нашлись... И мы не одни здесь на гражданке!!! А форум рос... Появлялись ребята разных возрастов (призыва), из разных уголков нашей Родины, служившие верно заветам Петра при СССР и России. Стали выходить на связь ребята, судьба которых разбросала за пределы страны. Костяк форума составили в основном ребята, стоявшие у истоков создания интернет-проекта МП. Они-то и взяли на себя решение технических вопросов. Идеи рождались сами собой. Никакие временные бытовые преграды не должны стать камнем преткновения при воплощении общей идеи.

Служба на флоте, я уверен, ни для кого стороной не прошла. Этим мы и едины, за что отдельное спасибо нашим командирам!

(Ознакомиться с материалом в полном объеме можно на сайте www.morpeh.ru)

**МОРСКАЯ ПЕХОТА В БОЯХ ЗА РОДИНУ**

До 1940 года морская пехота отсутствовала в штатном расписании советского ВМФ¹. Первая бригада морской пехоты была воссоздана лишь 15 мая 1940 года на Балтийском флоте, а также отдельные роты на Дунайской и Пинской флотилиях. Произошло это лишь после кровавых уроков советско-финской войны 1939 года (в декабре 1939 г. десанниками отряда особого назначения были захвачены острова Гогланд и Большой Тюттерс, 7 морских лыжных батальонов участвовали в успешном штурме Выборга, десантники захватывали острова Сескар, Лавенсаари и Саммерс). Отсутствие частей морской пехоты и особенно специальных десантных кораблей, десантно-высадочных средств негативно сказалось на боевых действиях флота в начальный период Великой Отечественной войны. Этим-то и можно объяснить ведущий принцип использования личного состава ВМФ: «флот по-пешему».

Только под Москвой осенью 1941 года сражалось более десятка соединений моряков, в том числе 14-й дивизион «катюш» под командованием капитан-лейтенанта Москвина А. А.

Уже к августу-сентябрю Балтийский флот для защиты Ленинграда выделил 11 морских бригад (в том числе 1 курсантскую), 4 полка и свыше 40 отдельных батальонов и рот морской пехоты. Черноморский флот, ведя непрерывные боевые действия в море, сформировал 8 бригад, несколько полков и свыше 30 отдельных батальонов и рот. Кроме того, черноморцы воевали в составе 12 морских стрелковых бригад.

Только за первые месяцы войны Северный флот сформировал 16 различных частей и подразделений морской пехоты. Именно там, на Севере, егерям генерала Дитла за ВСЮ ВОЙНУ НЕ УДАЛОСЬ перейти госграницу СССР по реке Западная Лица. Оборону держали: 12-я бригада морской пехоты, 63-я и 254-я морские стрелковые бригады — более трех лет лишённые сухопутной связи с Большой землей в условиях Заполярья. Успех операции по изгнанию немцев с временно оккупированных участков Советского Заполярья

обеспечили морские пехотинцы 127-го легкого горнострелкового корпуса генерала Жукова (3, 69 и 70-я бригады морской пехоты).

Тихоокеанский флот за годы войны выделил для боевых действий на суше 14 307 человек. Военно-морские учебные заведения откомандировали на сухопутные фронты 8656 человек, Центральные управления ВМФ — 15 569 человек.

До сих пор не в полной мере оценен подвиг моряков-тихоокеанцев в защите Москвы зимой 1941/42 года. Четыре отдельные морские стрелковые бригады Тихоокеанского флота стали тем таранным резервом Г. К. Жукова, который обеспечил успех контрнаступления советских войск и погасил германский порыв у стен столицы.

Черные бушлаты на белом снегу Подмосковья и матросское «полундра» 41-го года стали символами, живой легендой войны.

Именно поэтому все созданные с 22 июня 1941 года морские стрелковые части — 30 бригад (около 100 000 человек) — традиционно в народе именуются морской пехотой².

Всего же за годы Великой Отечественной войны морская пехота участвовала в 122 десантах на всех театрах военных действий.

Следует заметить, что из общего количества десантных операций 97 было осуществлено самостоятельно морской пехотой, без участия сухопутных войск. Причем наибольшее количество десантов флот высадил в 1941 году — 36 и в 1944 году — 43. Лидировал Балтфлот — 29 десантов и Дунайская флотилия — 21.

Мало кто знает, что первая попытка «малой кровью и на чужой территории» была предпринята в первый же день войны. Моряки Дунайской флотилии (взвод старшего лейтенанта М. Козельбашева) 22

июня 1941 года переправились через Дунай, а уже к 26 июня с основными силами десанта, пограничниками и 1 полком Чапаевской дивизии очистили румынский берег от врага на протяжении 75 км.

«Безумство храбрых» морская пехота демонстрировала неоднократно. 7 ноября 1941 года на подступах к Севастополю, у села Дуванкой, марш немецких танков остановили 5 морских пехотинцев ЧФ во главе с политруком Николаем Фильченковым. Три раза накатывал танковый вал на черноморцев. Контуженные, слепые, все пятеро полегли на своем рубеже, 10 немецких машин обгоревшими руинами остались над телами павших героев.

Сегодня забытым оказался подвиг моряков Днепровской флотилии, когда офицерская рота стойко держала оборону под Киевом, а затем в ожесточенных боях за 30 суток прорвалась из окружения.

В ходе Керченско-Эльтигенской десантной операции в ноябре 1943 года моряки 83-й и 255-й бригад морской пехоты, 369-го и 386-го отдельных батальонов МП ЧФ заняли плацдарм у поселка Эльтиген. 36 суток десантники без поддержки основных сил удерживали плацдарм — зимой, без пищи, на голых обледеневших камнях сражаясь трофейным оружием.

26 марта 1944 года 68 десантников майора Константина Ольшанского высадились в торговом порту г. Николаева и в течение двух суток удерживали плацдарм. Моряки отбили 18 атак немцев. Ольшанцы уничтожили





ли около 700 фашистов, 2 танка и 4 орудия. Все получили звание Героя Советского Союза.

Жертвенность морской пехоты наиболее ярко отразилась на опыте трагической судьбы десанта балтийцев в районе Мерекюль (западнее Нарвы). Трагедия хранилась в тайне 50 лет. 13–14 февраля 1944 года (то есть уже при наличии большого опыта десантных операций, при явно обозначившихся признаках победы) батальон автоматчиков 260-й отдельной бригады МП КБФ, усиленный ротой той же бригады, — всего 557 человек при 12 ручных и 2 станковых пулеметах, 3 30-миллиметровых минометах — был высажен в тылу у немцев. Десантникам была поставлена простая задача: встречным ударом, дезорганизуя тылы противника, обеспечить фронтальное наступление частей 30-го стрелкового корпуса.

Однако из-за отсутствия нормального взаимодействия старших начальников флота и 2-й ударной армии десант оказался без какой-либо поддержки. Армейское командование, имея данные о ведущихся (кем-то?) боях в тылу у немцев за 15 км от своего переднего края, не предприняло ничего. На третий день операции к линии фронта удалось пробиться группе десантников из... 7 человек! Более зримый пример, как надо готовить и проводить десантные операции и выполнять свой долг до конца, в истории минувшей войны мы вряд ли найдем.

Две бригады морской пехоты сражались в Сталинграде в составе 62-й армии генерала Чуйкова, а легендарный снайпер сержант В. Г. Зайцев — моряк.

«Малая земля» — это единственный случай за все годы Великой Отечественной войны, когда десантники 7 месяцев удерживали важнейший плацдарм.

Почти неизвестны широкому кругу читателей действия морской пехоты ТОФ. Именно быстрота и суворов-

кий натиск десантников 13-й бригады МП ТОФ, 358-го батальона МП, 365-го отдельного батальона МП, сводно-морского батальона Совгаванской ВМБ позволили захватить в Корею порты Юки, Расин, Сейсин, Этэтин, Оудецин и Гензан, на Южном Сахалине — Торо и Эсутору, Маоко и Яма-Сигаи,

Отомари и Хонто, на Курилах — острова Шумшу и Парамушир, Итуруп и Кунашир.

Одна из рот 353-го отдельного батальона МП (командир — майор Бараболько М. П.) во время контратаки в районе полуострова Комацу наголову разбила офицерскую роту Рананского пехотного училища японцев. Именно там старшина 1-й статьи Николай Вилков повторил подвиг Александра Матросова, закрыв своим телом амбразуру японского дзота.

Авиадесантами моряков-тихоокеанцев были захвачены города Порт-Артур и Дальний. Особенностью операции явилась доставка 225 десантников на 17 гидросамолетах «Каталина» с последующей высадкой в порт на подручных средствах. При этом боевые действия шли с 9 по 19 августа.

22 соединения и части морской пехоты были награждены орденами, 6 из них стали гвардейскими, 180 морских пехотинцев получили звание Героя Советского Союза. 5 января 1942 года 71-я морская стрелковая бригада (командир — полковник Безверхов Я. П.) одной из первых в Красной армии получила почетное звание гвардейской (всево за годы войны 14 177 моряков этой бригады были награждены правительственными наградами, в том числе 77 человек медалью «Золотая Звезда»). Кроме

того, моряки воевали в составе 20 гвардейских стрелковых дивизий.

В курсе «Морская пехота» Военно-морской академии в 1949 году так говорилось о морально-боевых качествах морского пехотинца: «Морской пехотинец, какого бы он ни был звания, какую бы ни выполнял обязанность, прежде всего должен быть готов к перенесению больших трудностей и лишений, причем трудности почти одинаковые как в боевой обстановке, так и в мирное время в течение боевой подготовки. Морской пехотинец, будь то рядовой матрос, офицер или генерал, должен быть готов вести бой в любой обстановке как в составе соединения, части, подразделения, так и в составе мелкой группы, а иногда и в одиночку, без связи с соседями, без надежды на быструю выручку и помощь».

Как ни странно, после Великой Отечественной войны морскую пехоту вновь постигло... забвение. Очередное возрождение началось в 1963 году, когда из состава Белорусского округа в состав Балтийского флота был передан 336-й гвардейский стрелковый полк и на его базе образована бригада МП. С 1967 года морская пехота ВМФ СССР выполняла боевые задачи в Средиземном море, Тихом, Индийском и Атлантическом океанах.

¹ Нарком ВМФ адмирал Н. Г. Кузнецов в предвоенные годы неоднократно ставил этот вопрос перед Генштабом РККА. И только в 1939 году на базе Отдельного кронштадтского крепостного полка БФ началось формирование Отдельной специальной стрелковой бригады (без своих плавсредств, артиллерией и обозом на конной тяге).

² Ни одна часть, ни одно соединение морской пехоты, переданные в сухопутные войска, назад в состав ВМФ возвращены не были.

В. Новиков



Проблемы ветеранов Вооруженных сил НАМ БЛИЗКИ...

О работе ветеранов морской пехоты ТОФ мы уже писали в прошлом году. Их активная жизненная позиция плодотворно сказывается на авторитете организации в Приморском крае. С ней считаются в администрации Края и города Владивостока. А работа по патриотическому воспитанию молодежи поставлена на такой уровень, что во многих школах Владивостока история морской пехоты знакома ребятам не только по учебникам, но и из рассказов ветеранов, которые желанные гости у молодежи. Но есть и проблемы, о которых ветераны не молчат, а стараются их поднять на самом высоком уровне. Сегодня мы беседуем с председателем Приморской организации ветеранов морской пехоты Надеждиным Виктором Ивановичем.

— Виктор Иванович, положение ветеранов военной службы уже не раз рассматривалось на самых высоких уровнях нашего государства. В чем видите Вы решение проблем?

Мне кажется, настало время, когда надо законодательно закрепить следующее положение: «Военная служба — это особый вид государственной службы, предусматривающий повышенные на 15–20% оклады по отношению к аналогичным должностям других государственных служащих». Ветераны военной службы — особая категория лиц, получившая право на пенсионное обеспечение по окончании установленных сроков военной службы. Надо уравнивать пенсионное обеспечение ветеранов Вооруженных сил с пенсионерами других органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, в том числе — ФСБ с пограничными войсками. Создать Министерство по делам ветеранов, так как федеральная служба или федеральное агентство при министре обороны либо Минздравсоцразвития ничего не решит. Разработать порядок привлечения общественных организаций ветеранов и отдельных ветеранов к работе Министерства обороны и других органов военного управления:

- по нормативно-правовому регулированию деятельности ВС;
- по обеспечению социальной защиты военнослужащих, лиц гражданского персонала ВС, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей;
- по поддержанию в необходимой готовности ВС;
- по совершенствованию правовой основы деятельности ВС и организации правовой работы в ВС;
- по руководству морской деятельностью РФ в интересах решения оборонных задач;
- по разработке и реализации концепции и плана строительства ВС;
- по подготовке граждан РФ к военной службе, их призыву и приему на военную службу;
- по совершенствованию системы воспитания, обеспечению укрепления правопорядка и воинской дисциплины в ВС;
- по разработке и реализации мер, направленных на информирование о деятельности ВС, повышение в обществе авторитета и престижа военной службы, сохранение и приумножение патриотических традиций, организации в этих целях военно-исторической, культурной работы и иной деятельности;
- по разработке и осуществлению профилактических, лечебных, санаторно-курортных, оздоровительных и ре-

билитационных мероприятий, направленных на охрану и укрепление здоровья военнослужащих, лиц гражданского персонала ВС, граждан, уволенных с военной службы, членов их семей, по организации деятельности медицинских, санаторно-курортных и оздоровительных учреждений.

Предлагаю в аппарате министра обороны иметь подразделение по реализации выводов Главной инспекции Министерства обороны, обзоров и представлений военной прокуратуры, а также предложений общественных организаций. Предусмотреть наличие в составе коллегии Министерства обороны представителя от одного из центральных Советов ветеранских организаций Вооруженных сил.

— Вы постоянно поднимаете вопрос о социальной защите военнослужащих и лиц гражданского персонала ВС РФ. Какие проблемы вы хотите решить в этой области и как?

Как я уже говорил, уравнивать пенсионное обеспечение ветеранов ВС РФ с пенсионерами других органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, подтвердить для ветеранов ВС статус федеральных льготников. При этом надо предусмотреть за счет средств федерального бюджета профессиональную реабилитацию, в том числе получение второго высшего образования без сдачи вступительных экзаменов и бесплатно.

Надо возратить право на санаторное лечение в течение 20–24 суток и разработать порядок авансирования расходов на проезд к месту лечения и обратно.

В связи с непредсказуемостью роста цен, совершенно не связанного с уровнем инфляции, не подвергать монетизации право на 50%-ную оплату жилья для ветеранов и членов их семей.



Еще одна проблема, на мой взгляд, очень важна в современных ВС, хоть она и не связана напрямую с ветеранами, но имеет большое значение для поддержания дисциплины, особенно в экстремальных обстоятельствах. В военном законодательстве предусмотрен порядок поощрения военнослужащих и наложения взысканий, но отсутствует порядок пресечения совершения правонарушения. То есть как реагировать на свершившееся правонарушение — определено, а вот как не дать ему развиться, как прекратить длящееся правонарушение, как отреагировать на него до наступления тяжелых последствий — это не определено. Разработка и введение такого положения приведет к тому, что многие нарушители поостерегутся, а многие командиры избавятся от соблазна незаконного рукоприкладства.

А. Коротыч

Поздравляем с 65-летием!

У каждого человека в жизни есть свой звездный час. Кто-то приходит к нему уже в зрелом возрасте, кто-то переживает его в молодости и даже в старости. Для Валентина Алексеевича Яковлева звездным часом была вся его служба от курсанта до генерал-полковника.



▲ В. А. Яковлев у знамени ВООМП «Тайфун»

7 мая исполняется 65 лет Валентину Алексеевичу Яковлеву – президенту Всероссийской общественной организации «Тайфун», руководителем которой он является на протяжении десяти лет.

Родился Валентин Алексеевич в селе Торъял Марийской ССР. Мечта стать военным с детских лет была осуществлена, когда он в 1961 году стал курсантом Ленинградского дважды Краснознаменного высшего общевойскового командного училища им. С. М. Кирова. После окончания училища судьба распорядилась так, что молодой лейтенант в 1965 году становится командиром взвода морской пехоты дважды Краснознаменного Балтийского флота. В то время идет возрождение морской пехоты, и вместе с батальоном, Валентин Алексеевич убывает к новому месту службы на Черноморский флот. Командиром взвода он становится участником первой боевой службы в истории морской пехоты на крейсере «Слава». Командирские способности были отмечены командованием полка по достоинству, и командир роты морской пехоты был направлен в Военную академию им. М.В. Фрунзе. После окончания академии в 1972 году его назначают начальником штаба полка морской пехоты Черноморского флота, а затем и командиром полка. В 1978 году за успехи, показанные в руководстве полка, подполковник Яковлев назначается начальником штаба 126-й мотострелковой дивизии Одесского военного округа, а через год – командиром этой же дивизии. Но уже в 1980 году Валентина Алексеевича возвращают в мор-

скую пехоту и назначают командиром 55-й дивизии морской пехоты Краснознаменного Тихоокеанского флота. Через два года генерал-майор Яковлев В. А. становится слушателем Военной академии Генерального штаба им. К. Е. Ворошилова. После окончания академии генерала морской пехоты назначают командовать 32-м армейским корпусом Одесского военного округа. После трех лет командования корпусом Валентина Алексеевича направляют в командировку военным советником в Социалистическую республику Вьетнам. После командировки генерала Яковлева В. А. назначают в Главное управление кадров МО СССР, где он проходит службу на различных должностях, и в 1996 году генерал-полковник Яковлев В. А. уходит в отставку первым заместителем начальника ГУК МО РФ. Но опыт и знания были востребованы и после увольнения с военной службы, работа в Администрации Президента РФ дала новый толчок и видение необходимости ветеранской организации морской пехоты. Став в 1996 году президентом общественной организации морских пехотинцев, Валентин Алексеевич руководит организацией на протяжении более десяти лет и является ее лидером.

Все время пока Валентин Алексеевич выполнял свой воинский долг, с ним всегда была его семья, которая ждала его, когда он был на боевой службе в Республике Египет, когда он решал задачи по обучению своих подчиненных тому, что им пригодится в боевой обстановке, делился своим опытом с молодыми командирами и поддерживал их в трудную минуту.

Всероссийская общественная организация морских пехотинцев «Тайфун», редакция журнала и вся морская пехота поздравляют Валентина Алексеевича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, счастья в жизни и многих лет плодотворной работы на благо Российского флота!

▼ В. А. Яковлев в должности командира полка (1977 год)



Совещание сержантов ВС РФ

22–25 мая 2007 года состоится Первое всероссийское совещание сержантов, старшин Вооруженных Сил Российской Федерации, на котором с приветственной речью к делегатам обратится председатель Совета сержантов (матросов) запаса А. Д. Евневич.

В 1999 году директивой главнокомандующего Военно-морским флотом адмирала флота В. И. Куроедова № Д-39 был создан Совет сержантов (матросов) запаса морской пехоты при начальнике Береговых войск ВМФ генерал-лейтенанте П. С. Шилове.

Совет сержантов (матросов) возглавил сержант запаса морской пехоты Черноморского флота А. Д. Евневич.

Совет сержантов запаса морской пехоты – это, наверное, единственная во всех силовых ведомствах структура созданная не по распоряжению сверху, а по инициативе военнослужащих запаса – сержантов, служивших в разное время и на разных флотах в частях морской пехоты.

История Совета ведет свое начало с 1995 года, когда во время подготовки и празднования 290-й годовщины морской пехоты России под руководством президента Московской региональной общественной организации морских пехотинцев «Сатурн» в Центральном музее ВС РФ собрались военнослужащие ветераны. Здесь и состоялась встреча офицеров Управления БВ ВМФ с сержантами запаса морской пехоты. В ходе беседы сержанты вспоминали свою нелегкую службу, дальние походы и боевые службы, учения с высадкой морских десантов на необорудованное побережье. Несмотря на разницу в возрасте сержантов запаса разных поколений их объединяли воспоминания и преданность морской пехоте. Никто не вспомнил ни одного негативного эпизода в своей службе,



▲ На стрельбах в бригаде МП БФ

никто не пожалел, что отдал два года своей молодости морской пехоте, что носил тельняшку и берет.

С целью поднятия престижа службы, возрождения традиций морской пехоты оказана помощь командованию частей морской пехоты в сплочении воинских коллективов на основе здоровых традиции верности воинскому долгу и Отечеству.

Советом сержантов запаса в настоящее время ведется работа по пропаганде традиций морской пехоты. Члены Совета активно принимают участие в патриотическом воспитании молодежи. Сегодня вчерашние матросы и сержанты запаса адаптируются к гражданской жизни и активно включаются в общественную работу. Заместители

▼ С командиром бригады МП БФ полковником А. В. Дарковичем в 2003 году



председателя Совета, кураторы флотов систематически совершают поездки в части морской пехоты ВМФ для оказания шефской помощи и проведения памятных дат и юбилеев. А также выступают в подразделениях и частях, рассказывая о славных героических традициях морской пехоты в годы ВОВ, локальных конфликтах и возрожденной морской пехоты.

Узнав о существовании Совета сержантов (матросов) член Общественной палаты А. Г. Кучерена принял решение заслушать председателя Совета А. Евневича и дать высокую оценку работе Совета.

А. Давыдкин

Тверской «Тайфун»: МИССИЯ «БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ»

Тверское областное отделение Всероссийской организации морских пехотинцев «Тайфун» создано чуть более двух лет назад. Однopolчане Александр Бабушкин, Роман Косумбеков и Максим Орехов (все трое служили в дивизии морской пехоты Тихоокеанского флота) объединились, чтобы и на гражданке продолжать нести службу Родине. Основные усилия тверских морпехов направлены на оказание посильной помощи различным организациям и учреждениям Тверской области.

— Центральное руководство «Тайфуна» делает ставку на военно-патриотическую работу, — говорит заместитель председателя тверского отделения этой организации Роман Николаевич Косумбеков. — Это правильно. Мы же делаем то, что можем: для полноценной военно-патриотической деятельности у тверского отделения пока не хватает возможностей.

Скромный ответ. Лично я, когда заходит речь о патриотическом воспитании, не вижу разницы между проведением школьного урока мужества и оказанием финансовой помощи спортивной школе. Патриотизм не может быть большим или малым: он либо есть, либо его нет. Также невозможно вести поиск безымянных воинских могил или бить спортивные рекорды на одном только энтузиазме. Поэтому благотворительная деятельность тверского «Тайфуна» — это, на мой взгляд, самая настоящая военно-патриотическая работа, что бы они там о себе ни говорили и как бы ни заталкивали себя в «конец шеренги».

На сегодняшний день главными адресатами помощи являются УВД Тверской области, Русская православная церковь и детские спортивные учреждения. Тверских милиционеров, регулярно выезжающих в служебные командировки в Чечню, «Тайфун» обеспечивает материально. Тверской Николаевский-Малицкий мужской



▲ Руководитель Тверского регионального отделения «Тайфуна» А. Бабушкин с генерал-майором В. Черномуровым

монастырь уже обновил ограждение своей территории. А воспитанники спортивной школы из маленького городка Тверской области — Лихославля — благодаря созданному тверским «Тайфуном» совместно с заводом «Светотехника» фонду развития спорта «Лидер» уже сейчас осваивают новые приемы бокса и греко-римской борьбы.

В настоящее время тверское отделение «Тайфуна» уверенно стоит на ногах. Численный состав постепенно увеличивается. Количество опекаемых растет. И — как знать! — возможно, в скором будущем о тверском опыте заговорит вся российская морская пехота, а миссия тверских морпехов станет нормой жизни для всего «Тайфуна».

Д. Кузнецов

▼ Тверская делегация на праздновании 300-летия морской пехоты. Крайний слева — А. Бабушкин, далее М. Орехов. Крайний справа — заместитель руководителя Тверского «Тайфуна» Р. Косумбеков с президентом ВООМП «Тайфун» В. Яковлевым



ВETERАНЫ КОСТРОМСКОГО «ТАЙФУНА»

Ветераны морской пехоты Костромской организации горды тем, что ветеранская организация морских пехотинцев «Тайфун» приобрела новый статус — статус Всероссийской общественной организации морских пехотинцев. Это огромный прорыв в общественной жизни не только морских пехотинцев, но и ветеранов боевых действий двух чеченских кампаний.

Наша ветеранская организация активно участвует в общественно-политической жизни области. Под нашим началом создан и работает молодежный военно-патриотический клуб «Морпех», который уже имеет награды и дипломы областных соревнований. В декабре 2005 года был открыт памятник погибшим в Чечне — единственный в области. Совершенствуется проведение фестивалей солдатской песни в 8 городах и районах области.

Наша организация сердечно поздравляет всех с праздником Великой Победы!

А. Селяков



Подгурского Михаила Васильевича ПОЗДРАВЛЯЕМ с 90-летием!



В этом году исполняется 90 лет активнейшему члену Московской общественной организации морских пехотинцев «Сатурн» Подгурскому Михаилу Васильевичу. С 1938 по 1946 год он находился в рядах Красной, потом Советской армии — ветеран морской пехоты Краснознаменного Северного и Тихоокеанского флотов, участник трех войн — финской, Великой Отечественной и японской. Множество ранений не выбили его из строя и каждый раз он возвращался к боевым друзьям в морскую пехоту. Войну закончил на Тихом океане. Награжден орденами и медалями Советского Союза и Российской Федерации. В послевоенное время активно включился в общественную работу. Является дважды лауреатом Всероссийского выставочного центра. Творческие работы Михаила Васильевича находятся во многих городах Российской Федерации, Центральном музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе. За активную многолетнюю военно-патриотическую работу Михаил Васильевич награжден многочисленными Почетными знаками, грамотами Министерства обороны, Российского комитета ветеранов войны и других ведомств.

Дорогой Михаил Васильевич! От всей души поздравляем Вас с Днем Победы и юбилеем! Крепкого Вам флотского здоровья, счастья и благополучия!

ПРИКАЗ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО ВМФ

ПРИКАЗ Главного командующего Военно-морским флотом № 190

9 апреля 2007 года

г. Москва

О знаке различия по принадлежности – нарукавном знаке военнослужащего боевых войск Береговых войск Военно-морского флота

1. Учредить знак различия по принадлежности – нарукавный знак военнослужащего боевых войск Береговых войск Военно-морского флота.

2. Утвердить:
положение о знаке различия по принадлежности – нарукавном знаке военнослужащего боевых войск Береговых войск Военно-морского флота (приложение № 1 к настоящему приказу);
описание, рисунок и семантику знака различия по принадлежности – нарукавного знака военнослужащего боевых войск Береговых войск Военно-морского флота (приложение № 2 к настоящему приказу).

ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ ВОЕННО-МОРСКИМ ФЛОТОМ
адмирал флота
В. Масорин

ОПИСАНИЕ, РИСУНОК И СЕМАНТИКА знака различия по принадлежности – нарукавного знака военнослужащего Береговых войск Военно-морского флота

1. Наружный знак – тканевая нашивка в форме круга черного цвета с кантом красного цвета. В центре нарукавного знака – изображение малой эмблемы Береговых войск Военно-морского флота (золотой якорь, обвитый канатом).

Диаметр нарукавного знака – 84 мм, ширина канта – 4 мм.

2. Наружный знак отражает особенности функционального предназначения Береговых войск Военно-морского флота – ведение действий на море и на суше.

Элементы нарукавного знака символизируют (семантика):

якорь (символ надежды, спасения, безопасности), обвитый канатом – верность воинскому долгу военнослужащих Береговых войск Военно-морского флота;

черный цвет (символ благоразумия и постоянства) нарукавного знака и красный цвет (символ силы и мужества) канта – традиционные цвета приборного сукна военной формы одежды военнослужащих Военно-морского флота.

НАЧАЛЬНИК ВОЕННО-ГЕРАЛЬДИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ -
ГЛАВНЫЙ ВОЕННЫЙ ГЕРОЛЬДЕЙСТЕР
полковник
О. Кузнецов



ПОЛОЖЕНИЕ
о знаке различия по принадлежности – нарукавном
знаке военнослужащего боевых войск Береговых войск
Военно-морского флота

1. Наружный знак различия по принадлежности – нарукавный знак (далее именуется – нарукавный знак) является официальным воинским символом боевых войск Береговых войск Военно-морского флота и предназначен для отражения особенных признаков воинской деятельности.

2. Наружный знак вручается военнослужащим при назначении их на воинскую должность в боевые войска Береговых войск Военно-морского флота начальником Береговых войск Военно-морского флота или другим должностным лицом по его поручению.

3. Наружный знак носится в соответствии с «Правилами ношения военной формы одежды военнослужащими Вооруженных сил Российской Федерации».

НАЧАЛЬНИК БЕРЕГОВЫХ ВОЙСК
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА
генерал-лейтенант
И. Старчеус

Примечание: к боевым войскам Береговых войск ВМФ относятся соединения и воинские части мотострелковых и танковых войск, морской пехоты, охраны, специального назначения, береговые ракетно-артиллерийские и зенитно-ракетные части.

(Утверждено Постановлением Правительства РФ № 390 от 22.07.2006)

ТАНКАМИ ПО УЛИЦАМ КОНАКРИ

Некоторое время назад на телеканале ТВС шел цикл передач «Забытый полк». В интервью с полковником запаса Сергеем Ремизовым «всплыла» фамилия и северодвинца Анатолия Судникова.

Произошло это вот по какому поводу. Когда на корабль с воинами-интернационалистами, который шел из Балтийска в Африку, поступила шифровка с приказом следовать в Бенин, ни Ремизов, который был командиром десанта, ни начальник штаба не смогли по карте определить местоположение этого государства – название его изменилось буквально недавно. Ремизов вынужден был собрать в кают-компании офицеров и поинтересоваться, знает ли кто, где находится Бенин. Среди общей тишины раздался голос ротного капитана Судникова: «Так это же бывшая Дагомея!» Прикинули, подумали: действительно, это может быть только она. Корабль полным ходом пошел к месту высадки, и морпехи успели как раз вовремя, чтобы предотвратить государственный переворот.

Решение служить в морской пехоте Судников принял на втором курсе Харьковского гвардейского высшего танкового училища. После его окончания стал командиром взвода роты плавающих танков танкового батальона 61-го Киркенесского Краснознаменного отдельного полка морской пехоты Северного флота. А уже в следующем году в составе отряда морского десанта выехал в Африку для исполнения «интернационального долга».

Переброска техники и людей осуществлялась эшелонами – из Печенги через Москву в Севастополь. Оттуда на большом десантном корабле «Крымский комсомолец» интернационалистов отправили в Гвинею и Сенегал, с заходом в порты Конакри и Дакар. Эта самая первая командировка (их будет еще две, длительностью от четырех месяцев до десяти) и запомнилась лейтенанту Судникову больше всего.

Условия в Африке для морпехов, дислоцирующихся на Кольском полуострове, конечно, были суровые. При практически постоянной 40-, 50-градусной жаре на корабле было всего два холодильника – один у командира, другой в лазарете. К тому же морпехи размещались в трюме на трехъярусных койках. Были



▲ А. Судников (в центре)

большие проблемы с сигаретами. Продовольственные запасы быстро портились. Приходилось применять собственные «ноу-хау». К примеру, мешок с гречей выносился на ют, высыпался на раскаленный от солнца обеденный стол. Жучки, коих было великое множество, разбегались, падали на палубу, оставалось их только смести.

Боевая задача, которую лейтенанту Судникову со своим взводом предстояло в случае команды выполнить, состояла в том, чтобы пробиться танками по улицам Конакри и занять оборону у советского посольства. Слава богу, сделать этого не довелось, но техника и люди к выполнению задач были готовы. К слову, о людях Анатолий Павлович вспоминает с теплотой: хорошие были ребята, надежные. Раньше подбором в морскую пехоту занимались серьезно: если был хоть один привод в милицию, не говоря о судимости, дорога в морскую элиту была закрыта. Вполне заслуженно Анатолий Павлович гордится тем, что за 27 лет службы ни одного матроса не потерял, не было среди его подчиненных покалеченных или раненых.

Вырос до начальника штаба – первого заместителя командира отдельного танкового батальона. Неоднократно доводилось участвовать во многих флотских, бригадных и иных крупных учениях. Недавно Судников подсчитал, что всего за годы службы на Северном флоте на боевых судах и судах обеспечения им пройдено 50 842 морские мили и девять морей.

После выхода в 1994 году на пенсию Анатолий Павлович стал служащим Беломорской ВМБ, должность у него – инженер по реализации высвободившегося военного имущества. Сегодня в кабинете Судникова организован негласный центр общения морских пехотинцев. Поскольку Анатолий Павлович и поддерживает отношения с запасниками, и в Москву периодически ездит, с журналом «Морской пехотинец» сотрудничает, то всегда обладает свежей информацией. А в свободное время Анатолий Павлович берет ружьишко – и на охоту. И пускай калибр уж не тот, что был у плавающего танка ПТ-76, но бьет бывший морпех почти без промаха.

Р. Котляров

▼ Офицеры десанта



по подготовке их к действиям в XXI веке. Считается, что наряду с совершенствованием организационно-штатной структуры МП, отработкой планов оперативной и боевой подготовки, а также с развитием ее военно-технической базы и инфраструктуры это обеспечит значительное повышение боевых возможностей и боеготовности морской пехоты в соответствии с требованиями новой обстановки в мире.

Основой для проводимых разработок стал документ комитета начальников штабов «Единая перспектива – 2020», а также подписанный комендантом МП в 1996 году документ «Оперативный маневр с моря» (Operational Maneuver from the Sea). В наши дни «эпицентр» нестабильности, по американским взглядам, смещается в прибрежные районы мира, где в настоящее время проживает до 70% населения планеты и на действия в которых в первую очередь ориентируются Военно-морские силы США.

Отмечается, что морская среда обеспечивает тому, кто ее контролирует, высокую мобильность на стратегическом, оперативном и тактическом уровнях. При этом подчеркивается, что на протяжении большей части XX века, даже при достижении полного господства на море, выбор вариантов действий существенно ограничивался необходимостью переноса боевых действий с моря на сушу.

«Оперативный маневр с моря» – это философия так называемого «умного» ведения боевых действий, направленная на причинение противнику максимального урона при наименьших собственных потерях.

Положения этой концепции реализуются проведением маневра от кораблей к объектам, предусматривающего загоризонтную высадку подразделений штурмового эшелона десанта (в настоящее время только США обладают в полной мере реальными возможностями в этой области) и доставку их непосредственно к назначенным объектам захватов и ударов, находящимся в глубине плацдарма.

Наиболее явными отличиями в организации проведения морской десантной операции будут являться:

- отказ от захвата сплошных участков прибрежной территории противника штурмовым эшелоном с последующим развитием успеха основными силами;
- проведение высадки десанта в район местонахождения подразделений противника с целью их уничтожения порознь, либо сковывания и воспрепятствования организации единой обороны;
- высадка десанта в глубине противодесантной операции противника и уничтожение или вывод из строя ее наиболее уязвимых элементов;
- как следствие этого смещение акцента в пользу высадки воздушного десанта как наиболее мобильного;
- увеличение глубины воздействия на противника.

Маневренные действия потребуют корабельной огневой и авиационной поддержки на глубину до 200 миль.

Одновременно разрабатываются и апробируются в войсках следующие концепции:

- «Ведения активных боевых действий в городе»;
- «Комплексная система боевого управления»;
- «Длительные прибрежные боевые действия»;
- «Действия на реках»;
- «Огневое обеспечение боевых действий морской пехоты»;
- «Борьба с танками»;
- «Операции в отсутствии войны»;
- «Участие в информационной войне»;

• «Обеспечение всеобъемлющей защиты экспедиционных сил» и ряд других.

Пересматриваются в настоящее время и положения доктринального наставления по амфибийным операциям, устанавливающего соотношение различных командных инстанций на различных этапах таких операций еще со времен Второй мировой войны. Особое внимание уделяется концепции «комплексной системы боевого управления», в которой предусматривается принцип системы децентрализованного управления (насколько это позволяет конкретная ситуация).

В интересах создания соответствующей военно-технической базы особое значение придается развитию сбалансированных по структуре десантно-высадочных средств, в том числе: модернизации десантных катеров на воздушной подушке типа LCAC (всего их около 100), реализации программы закупок среднего транспортного самолета MV-22 «Оспрей» (в период с 2001 по 2012 год должно быть поставлено 360 единиц).

Кроме того, в плане совершенствования мобильных средств огневой поддержки на вооружение артиллерийских подразделений МП с 2001 года поступают новые 155-миллиметровые буксируемые гаубицы облегченного типа (до 5 тонн) M777, которые могут транспортироваться транспортно-десантными вертолетами CH-53D «Си Стэ́льен» и CH-53E «Супер Стэ́льен», а также самолетами M-22 «Оспрей». Одновременно начнут поступать новые буксировочные машины типа MTRV.

Особое значение придается завершению программы НИОКР по созданию и поставке в войска более 1000 боевых машин EFV, вооруженных 30-миллиметровой пушкой и способной высаживаться на плав на удалении до 45 миль от берега и достигать скорости на плаву до 50 км/час.

С целью совершенствования системы заблаговременного складирования тяжелого вооружения и средств МТО в передовых зонах (в интересах повышения стратегической мобильности МП) разработана концепция «Система судов складов морской пехоты – 2010».

Согласно ей применение судов-складов предусматривается в будущем в соответствии с четырьмя основными принципами:

- автономность в погрузке и разгрузке;
- возможность интегрирования в соединения амфибийных сил ВМС и участия в высадке первого эшелона морского десанта;
- использование в качестве промежуточной базы при доставке средств МТО в передовые районы с континентальной части США;
- готовность к переразвертыванию без какого-либо дополнительного обслуживания и пополнения запасов в базах.

Командование морской пехоты США считает, что реализация концепции «Операционный маневр с моря», предусматривающей быструю доставку подразделений морской пехоты к назначенному объекту (без закрепления на плацдарме высадки) с помощью самолетов «Оспрей» и боевых машин десанта EFV станет возможной к концу следующего десятилетия.

Н. Суржко
(по материалам журнала «Зарубежное военное обозрение»)
Фото В. Тарасов

